

从单村“盆景”到连片“风景”

崇明区
三星镇
新安村

“一花一草一湖”绘新安村蓝图 “海棠深处”的华丽转身

在白墙黛瓦的江南风格建筑里,崇明区三星镇新安村有自己的“标记”——村里每幢房子某一侧的墙面上,都画着一朵盛开的红色海棠花,似乎在讲述这个村庄与海棠之间的某种特殊缘分。

打破常规 乡村公司化运作

新安村由内而外发生变化,是从2018年开始的。这一年,中央一号文件公布了关于实施乡村振兴战略的意见,几个月后,变化借由一场以“草帽”命名的论坛,开始在崇明区三星镇的这个小村里萌芽。

“草帽论坛是4月举行的。6月10日,我们就成立了公司——要通过企业化运营,推动新安村的产业、经济发展,从而实现乡村振兴。”上海玉海棠农业生态科技有限公司(以下简称“玉海棠”)董事长施大钟,说起两年前提他刚回村时的情况,不免感慨。

当时的新安村,戴着“最贫困村”的帽子,村里没有经济实体,土地大多闲置,这样的村庄要怎样发展?看到社会资本运营对产业活力的影响,经村民集中表决同意,村集体资本持股20%、民营资本持股80%的“混合所有制”公司玉海棠“横空出世”,成为推动村内产业发展的主体。

“刚开始对农业问题不熟,就想办法先通过运作让流转的5000亩土地产生效益。”从土地承包开始,玉海棠通过土地集中成立农业合作社,开启了新安村产业从无到有的尝试。

崇明区
港西镇
北双村

合作社谋“错位”北双村成“网红” 一条“花路”的移步换景

“如何通过统一的规划,通过不同的主题设施布局,把三湾公路上的合作社有机‘串联’起来,抱团打造一个移步换景的‘网红村’?从北双村自身的特点出发,一幅‘全域旅游图’一点点展开。

在这幅“全域旅游图”上,一条全长6.9公里的游步道,打通了三湾公路两侧的9家农业合作社,每家合作社都有自己的特色,游客可以漫步其中,也可以租上一辆自行车自由骑行,根据自己的需求,享受不同的“吃住游玩购娱”一站式服务。

从北双客厅出发,种了30多种蔬菜的“田间鲜蔬”是可供游客认领的共享农田,即便只是路过,也可以来一份“自己采、自己洗、自己拌、自己吃”的蔬菜沙拉;藤本小女孩、太阳姑娘、瑞典女王……栽种了307个月季品种的“田间鲜花”,更是美得一发不可收,随手一张照片都可以在朋友圈收获无数点赞;以时令水果采摘体验为主的“田间鲜果”,不论什么时候来都不会让你失望,如今盛夏的葡萄已然坠落藤架,阳光下透着晶莹的光泽……在这里,农旅不再是单纯的农家乐,北双村重点打造的“田间鲜”可以满足你对

■ 新安村民居墙上都有海棠花图案
本报记者 陶磊 摄



布局“五村联动”塘湾村是“头雁”

母婴产业的 风生水起

午各一小时,育婴师、儿科大夫、厨师等轮番上阵。话题从育儿理论到实际操作,包括如何给孩子抄尿布,怎么做辅食,都列入网课“菜单”。

没想到,直播推出后迅速走红,最火的几场直播观众近40万人,“六一”儿童节的节目更是冲上巅峰。现在已拥有近百万粉丝,让主播们欲罢不能,连双休日、节假日档期也排满。

“网红村” 市民觅乡居乐趣

除了“90后”的刘彩秀,直播间还有一名“网红大咖”——上海交大医学院原儿科医学高级讲师、被馨月汇聘为培训学校校长的张静芬,她主讲新生儿护理、儿童保健等知识,尤其受到“新手妈妈”们的追捧。

“第一次从市区来塘湾村坐了1个多小时车,当时觉得很偏僻,还有一点脏乱。”随着塘湾村面貌渐渐改变,自己每次来总是想多住几天,在天然氧吧里深呼吸,感觉神清气爽。

的确,和张静芬的感受一样,越来越多的人“闻香”而来,让这里俨然成了“网红打卡村”。暑假来临,不少父母带着孩子从城市来这里感受乡土气息。在培训学校门口,记者看到,整妆井然的“一亩三分地”里,“未解

打拼的经验,她很快独当一面,俨然成了村里的“形象代言人”。

单正玉指着培训学校不远处告诉记者,步行十分钟左右就是自己家;婆婆家也只有几道农埂的距离。“能够在‘家门口’工作,还能参与其中,看着村里越来越好,很有成就感。”现在好几名村里的年轻人看到她做得风生水起,也纷纷回到村里发展。

单正玉告诉记者,婆婆不但在馨月汇做保洁,还自发改为乡村环境“志愿者”。这几天,暑假里外来的游客多了,看到有人乱摘荷叶、乱扔垃圾等,她会主动上前劝阻,或者帮忙捡拾垃圾,把村里的一草一木都当作自家的宝贝来呵护。

“乡村振兴不是让老百姓坐在家等着发钱,而是通过自己的双手和智慧发家致富。”上海市宝山区罗泾镇乡村振兴示范村驻村第一书记王律峰表示,伴随着“生态+产业”的齐头并进,这里的村民们成为乡村振兴的创造者和受益者。在塘湾村顾家宅党群服务中心门前有一块立牌,上面写着全体村民共商共议制定的村规民约,对侧面是村民们的公共客堂间。在老式的灶头旁,记者看到,几捆木柴靠墙摆放,村民们可以在这里聚餐、娱乐、聊天,日子过得有滋有味。 首席记者 宋宁华

“我曾在市中心工作过,但上下班通勤的时间太长,为了兼顾家庭,前几年回到宝山工作。”一天,她偶然发现村里一幢农宅改建为培训学校,就应聘成为行政主管。凭着之前职场

重复建设、产业重叠的矛盾,通过错位竞争,形成农村产业升级的“团队效应”。”据了解,以塘湾村为核心,统筹康养、研学、农旅三大业态,依托宝山湖长江蟹品鲜节、美丽乡村徒步赛等特色活动,促进相互衔接、人气大增。目前,年吸引游客8.2万人次,同比增长86%。

通过“五村”联动,还可以实现设施联通,促进“邻里共享”。以塘湾村为试点,基本形成五村信息平台联网、综治工作联动的局面,未来还有望实现五村免费WiFi全覆盖。

下一步,罗泾镇还将发挥“五村联动”的示范引领作用,辐射到其他村落,促进“村村联动”向“片片联动”转变。通过“以点、带线、成面”,探索创建具有全市领先示范效应的“乡村振兴示范镇”,为推动超大城市近郊乡村全面振兴提供实践样本。 首席记者 宋宁华

宝山区
罗泾镇
塘湾村

“直播间” 主播有出彩机会

近日,记者沿着上海市中心一路向北,临近宝山沿江地带转入小路,眼前豁然开朗:两旁的杉树、香樟、七叶树连片成林,车行其中仿佛进入森林童话,迷迭香、薄荷等各种植物的清香,共同汇成了天然氧吧的气息。

在罗泾镇“塘湾人家”,一幢看似普通的农民别墅里,推门进去别有洞天。上午10时,一场网络直播正在火热上线。“产妇生产后容易情绪不稳定,有的人觉得这是‘作’,有的甚至会指责产妇,其实很可能是产后抑郁症的征兆,如果不妥善处理,后果可能很严重。”这天上午,“网络主播”刘彩秀正在讲授“产后抑郁的预防和护理”,由于“抓”住了观众的兴趣点,1小时的课程节奏紧凑,互动环节更是讨论热烈。

刘彩秀对着两部手机、一架单反相机和一台电脑,全程脱稿,讲得流利自如,但其实她“触网”不过几个月。原来,在这幢农民别墅改造而成的馨月汇母婴专护师之家,因为疫情,线下的培训暂时无法开展。如何“停课不停学”?有人提出开网络免费直播课,得到大家的响应并迅速落实。

从今年3月开始,每天上午、下

80后书记眼里的“五村联动”



■ 罗泾“千亩鱼塘”是上海市水产标准化养殖基地
本报记者 陈梦泽 摄

“一袋米”;新陆村做强“一篮菜”;洋桥村做强“一蒸糕”。

沿着塘湾村驱车向前,记者看到,海星村依托近千亩水源涵养林,新建了“星空营地”,主打乡村创意旅游牌。一个个外形犹如太空舱的透明“房间”散落在林中,供游客喝茶、休

从“一花一草一湖”的崇明区新安村,到“中国首个母婴康养村”的宝山区塘湾村;从美丽乡村建设,到乡村振兴示范效应……上海乡村不但颜值在改变,更通过打造一个“网红村”,带动产业发展、绘就未来发展版图。

今天,上海市乡村振兴示范村人居环境整治现场推进会举行。目前,全市已有70个乡村振兴示范村。未来,还有更多乡村将打出自己的特色牌,用实际行动——“绿水青山就是金山银山”。

萱草花,又名“母亲花”。7月的宝山区罗泾镇塘湾村,母亲花文化园里,红、橙萱草花扶着盛开,给夏日带来丝丝清凉。

作为本市首个“五村联动”的乡村振兴示范片区,从一个“盆景”到一片“风景”,罗泾镇正谋篇布局,通过乡村振兴带动产业发展,努力实现“五个人”的光荣与梦想。

罗泾镇的五村位于罗泾北部,沿江分布,首尾相连,状似弯弓。“五朵金花”——镇域塘湾、海星、花红、新陆、洋桥五村是本市唯一集中连片打造乡村振兴的示范区域。

和普通的村支书不同,第一书记王律峰是上海首个“一肩挑”,负责协调五村发展的书记。

塘湾村作为上海市首批乡村振兴示范村,是罗泾镇的“头雁”,领先示范;第二批海星村、花红村即将完成建设、初露芳华;第三批新陆村、洋桥村全面启动,蓄势待发。“罗泾镇五村正规划整体发展,统一策划、统一运营,变‘美环境’为‘种风景’,全域谋划建设沪北乡村振兴示范片区。”

在罗泾镇,有个“五个一”的“顺口溜”,形象概括出五村特色:围绕“一朵花”,塘湾村孕育出中国首个母婴康养村;“靠江吃江”的海星村做强“一对蟹”;千亩良田的花红村做强

综合体。“有水才有景,大概5年就能基本打造完成。”施大钟说。

虽然海棠和苦草尚未大规模上市,玉海棠也还处在投入大于产出的阶段,但村民增收却是实实在在的。在各方面的支持和努力下,2019年新安村人均可支配收入近3万元,比2017年增加近1万元。

旧貌新颜 村企合力惠民生

玉海棠给新安村带来的变化,村民的感受是最直接的。夏日午后,65岁的村民马小英戴着草帽在玉海棠的核心景观区——海棠左岸清扫着路旁的落叶,刚退休不久的她,开始在玉海棠“上班”。“我主要就是负责海棠园的清洁,活不多离家近,一天有100元的收入,挺开心的。”

如今玉海棠旗下已有13家分公司,涉及乡村发展的方方面面,很大程度上解决了村里剩余劳动力的就业问题。

同样的午后,77岁的杨汉生在自家客厅里一边看报纸一边和邻居闲聊。在他家一亩见方的“小三园”里,种着各式蔬菜和花卉,当然也少不了苦草。“以前也种,现在种得更多一点,9月份,‘玉海棠’会统一收购。”看着院子里的海棠盆景,杨汉生乐呵呵地说,“这是他们免费送过来的,平时也就施施肥,浇浇水,很好打理,如果卖出去了收入平分。”

“这样的日子以前想都不敢想,现在隔壁村都羡慕我们呢。”杨汉生的话,或许道出了不少新安村民的心声。

本报记者 毛丽君